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КА ЛІ ЖЫЦЬ, ДЫК З КАМ ФОР ТАМ
Пе ра ўтва рэн не Ба раў лян у го рад-ма ру за кла дзе на 

ў аб лас ную пра гра му раз віц ця ма лых га ра доў
Ці ста нуць Ба раў ля ны та кі-
мі на са мрэч? Па ка жа час. 
Але, як за ду ма на аб лас-
ной пра гра май раз віц ця 
ма лых га ра доў Мін шчы ны, 
ад на знач на ў па сёл ку бу-
дзе больш кам фор ту для 
пра жы ван ня і маг чы мас цей 
для ад па чын ку.

Ужо сён ня на поў ную моц ідзе 
доб ра ўпа рад ка ван не два ро вых 
тэ ры то рый, улад ка ван не га зо-
наў, дзі ця чых пля цо вак, азе ля-
нен не, ас фаль та ван не ву ліц, 
уклад ка тра ту ар ных да ро жак, 
афар боў ка і ра монт фа са даў 
бу дын каў. Сло вам, аб' ём ра бот 
знач ны, за кон чыць асноў ныя з іх 
пла ну ец ца да 1 ліс та па да.

— Зме ны за кра ну лі і са цы-
яль на-куль тур ныя аб' ек ты, уста-
но вы ахо вы зда роўя, аду ка цыі: 
рэ кан стру ю юц ца Дом куль ту ры, 
кам бі нат бы та во га аб слу гоў ван-
ня — з тым, каб па шы рыць спіс 
па слуг для на сель ніц тва. За-
кан чва ец ца бу даў ніц тва не аб-
ход на га для жы ха роў спар тыў-
на-азда раў лен ча га комп лек су з 
ба сей нам, трэ на жор най за лай, 
гуль ня вым цэнт рам для дзя цей. 
З'я віц ца ў па сёл ку і сет ка но вых 
ап тэк, кра маў хар чо вых і бы та-
вой хі міі, — рас па вя ла на мес-
нік стар шы ні Мінск ага рай вы-
кан ка ма па бу даў ніц тве Іры на 
САВІЦ КАЯ.

Яшчэ ад на праб ле ма для 
Ба раў лян — не да хоп дзі ця чых 
сад коў. Мно гія баць кі ўлад коў-
ва юць сва іх дзя цей у ста ліч ныя 
да школь ныя ўста но вы. А гэ та, 
па га дзі це ся, не вель мі зруч на. 
На тэ ры то рыі сель са ве та пра цуе 
6 са доў. Каб цал кам за да во ліць 
по пыт, па трэб на яшчэ як мі ні-
мум 5. Ула ды абя ца юць зняць 
дэ фі цыт. Ужо сё ле та пач нец ца 
бу даў ніц тва су час най дзі ця чай 
уста но вы на 230 мес цаў у вёс цы 
Ляс коў ка. Што ты чыц ца школ, 
то іх так са ма не ха пае: дзве 
ся рэд нія і ад на гім на зія. Пла на-
ва ла ся іх уз вес ці ў на се ле ных 
пунк тах Ляс коў ка і Ко пі шча. Але 
ад апош няй ад мо ві лі ся.

Уз во дзіць жыл лё ў Ба раў-
ля нах не пла ну ец ца. Тут ужо 
пра жы вае 30 ты сяч ча ла век, а 
ўся го на тэ ры то рыі сель са ве та ў 
18 на се ле ных пунк тах — 45 ты-
сяч. Да лей ша га пры рос ту не 
вы тры ма юць інф ра струк ту ра 
і ка му ні ка цыі. Ба раў ля ны ўжо 
сён ня фак тыч на лі чац ца спаль-
ным ра ё нам, а ў перс пек ты ве, 
хут чэй за ўсё, за імі гэ ты ста тус 
за ма цу ец ца афі цый на. Ра зам з 
тым для тых, хто тут жы ве, трэ ба 
ства раць кам форт ныя ўмо вы — 
та кая не аб ход насць на спе ла 
даў но. Сі ту а цыя ўсклад ня ец ца 
яшчэ і тым, што ў па сёл ку зна хо-
дзіц ца шмат уста ноў ахо вы зда-
роўя, як ра ён на га, так і аб лас но-
га, рэс пуб лі кан ска га зна чэн ня. 
Што дня сю ды пры яз джа юць 
сот ні на вед валь ні каў. Мно гія на 
аса біс тых аў та ма шы нах. Да ро гі 
ў па сёл ку вуз кія, ча сам цяж ка 
раз мі нуц ца на ват лег ка вуш кам, 
ка та стра фіч на не ха пае пар ко-
вач ных мес цаў для транс пар ту. 
У на се ле ным пунк це ўжо пры-
сту пі лі да ра мон ту цэнт раль ных 
ву ліц і пад' яз ных да рог, якія па-
шы раць да ча ты рох па лос. Ка ля 
Рэс пуб лі кан ска га ан ка ла гіч на га 
цэнт ра з'я віц ца ста ян ка на 400 
ма шын. Мяр ку ец ца ўлад ка ваць 
аў та пар коў кі і ка ля ўсіх баль-
ніц, а ў перс пек ты ве па вя лі чыць 
коль касць ма шы на-мес цаў у 
кож ным два ры.

На мес нік стар шы ні Мінск ага 
рай вы кан ка ма па жыл лё ва-ка-
му наль най гас па дар цы Ула дзі-
мір Юр ге віч ад зна чае, што на 
два ро вых тэ ры то ры ях па ра дак 
на во дзіц ца з да па мо гай са міх 
жы ха роў. Яны ах вот на ідуць на 
кан такт з ула да мі, у пры ват нас-

ці, на асно ве до ле ва га ўдзе лу 
ўлад коў ва юц ца дзі ця чыя пля-
цоў кі. Каб пры вес ці ў на леж ны 
вы гляд адзін двор, не аб ход на 
200-300 млн руб лёў. Ця пер ра-
ман ту юц ца два ры ў са мых гу-
ста на се ле ных квар та лах. Да 
во се ні мяр ку ец ца доб ра ўпа рад-
ка ваць яшчэ 15-20. З жы ха ра-
мі пры ват на га сек та ра так са ма 
пра во дзіц ца ад па вед ная ра бо-
та. Яны са мі пры бі ра юць пры-
леглую да ся дзі бы тэ ры то рыю, 
фар бу юць ага ро джы, фа са ды 
бу дын каў, вы са джва юць ма ла-
дыя дрэў цы, га зо ны, раз бі ва-
юць клум бы.

— Чле нам 35 жыл лё вых ка а-
пе ра ты ваў і та ва рыст вам улас-
ні каў, якія не аб слу гоў ва юц ца 
ЖКГ, да вя дзец ца вес ці ра монт 
за аса біс тыя срод кі, — за ўва-
жы ла Іры на Са віц кая. — Акра мя 
та го, на во дзіць па ра дак на сва-
ёй тэ ры то рыі бу дуць і суб' ек ты 
гас па да ран ня, якіх на ліч ва ец ца 
ка ля 50.

— Са мае ба лю чае пы тан не 
для па сёл ка — ліў не вая ка на лі-
за цыя. Пас ля даж джу, вес на во-

га раз вод дзя ўвесь бруд сця кае 
ў ні зі ну. Ме на ві та гэ та стрым лі-
вае да рож ні каў: спа чат ку трэ ба 
на ла дзіць «ліў нёў ку», а по тым 
ужо ас фаль та ваць ву лі цу, каб не 
пе ра раб ляць усё на но ва.

Але ў Ба раў ля нах ёсць аб'-
ек ты, якія вар та браць за ўзор 
удум лі ва га па ды хо ду да спра вы. 
Гэ та Мін ская аб лас ная дзі ця чая 
клі ніч ная баль ні ца.

— Ле тась мы па ча лі ра бо ты 
гас па дар чым спо са бам, зра бі лі 
цэнт раль ны ўва ход, ад ра ман-
та ва лі па ло ву кар дыя ла гіч на-
га ад дзя лен ня, за мя ні лі вок ны, 
дзве ры, лі но ле ум, пліт ку, зра бі лі 
но выя ду ша выя і ту а ле ты. Усе 
ра бо ты абы шлі ся нам у 439 млн 
руб лёў. Да кан ца го да пла ну ем 
ра монт у пуль ма на ла гіч ным і 
пры ём на-ды яг нас тыч ным ад дзя-
лен нях, — ад зна чыў га лоў ны 
ўрач Дзміт рый ЗАЙ ЦАЎ. — Ра-
бо ты вя дуць па гра ма дзян ска-
пра ва вых да га во рах бу даў ні кі. А 
на шы су пра цоў ні кі вы сту па юць 
у ро лі ды зай не раў, пад бі ра юць 
фар бу, шпа ле ры, сан тэх ні ку, 
каб усё гар ма ніч на спа лу ча ла-
ся, эс тэ тыч на вы гля да ла.

На огул, як лі чыць Дзміт рый 
Ула дзі мі ра віч, пра ца ваць гас-
па дар чым спо са бам трэ ба ў ка-
ман дзе, су мес на з за гад чы ка мі 
ад дзя лен няў, ура ча мі, мед сёст-
ра мі і са ні тар ка мі. Гас па дар чы 
спо саб, на дум ку кі раў ні ка, да-
па ма гае амаль удвая эка но міць 
гро шы.

А што ты чыц ца срод каў, то 
Мін скі абл вы кан кам іх не шка-
дуе — вы дзя ляе ўста но вам ахо-
вы зда роўя, куль ту ры, аду ка цыі 
на гэ тыя мэ ты столь кі, коль кі 
яны мо гуць асво іць.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

Уз во дзіць жыл лё 
ў Ба раў ля нах не пла ну ец ца. 
Тут ужо пра жы вае 
30 ты сяч ча ла век, а ўся го 
на тэ ры то рыі сель са ве та 
ў 18 на се ле ных пунк тах — 
45 ты сяч. Да лей ша га 
пры рос ту не вы тры ма юць 
інф ра струк ту ра 
і ка му ні ка цыі.

Ба раў ля ны ўжо сён ня 
фак тыч на лі чац ца 
спаль ным ра ё нам, 
а ў перс пек ты ве, хут чэй 
за ўсё, за імі гэ ты ста тус 
за ма цу ец ца афі цый на. 
Ра зам з тым для тых, 
хто тут жы ве, трэ ба 
ства раць кам форт ныя 
ўмо вы — та кая 
не аб ход насць на спе ла 
даў но.

НА ВА СЕЛ ЛЕ ДЛЯ СА МЫХ МА ЛЕНЬ КІХ
У Са ма хва ла ві чах ад кры ты но вы кор пус дзі ця ча га сад ка
Доб ры па да ру нак атры ма лі ма лыя па сёл ка Са ма хва ла ві чы, 
што ў Мін скім ра ё не. У Між на род ны дзень аба ро ны дзя цей 
тут ад крыў ся но вы кор пус дзі ця ча га сад ка на 95 мес цаў. 
Ра ней бу ды нак да школь най уста но вы мог пры няць толь кі 
60 вы ха ван цаў.

Но вы бу ды нак па бу да ва лі за ча ты ры ме ся цы. Для ма лых тут гуль-
ня выя і спаль ныя па коі, фіз куль тур ная і му зыч ная за лы, кам п'ю тар ны 
клас. Па жа дан ні баць коў яны змо гуць браць да дат ко выя ўро кі — па 
раз віц ці мо вы, за меж ных мо вах, ха рэа гра фіі. Асаб лі вая ўва га — хар-
ча ван ню вы ха ван цаў. Дзя ку ю чы спе цы яль на му аб ста ля ван ню яны 
бу дуць атрым лі ваць стра вы, пры га та ва ныя на па ры.

На дум ку за гад чы цы сад ка Але ны Яра шэ віч, гэ тая ўста но ва да-
зво ліць па зба віц ца чар гі ў дзі ця чыя да школь ныя ўста но вы ў па сёл ку 
і бліз кіх ад яго на се ле ных пунк тах.

Умо вы, ство ра ныя для ма лых у сад ку, па ра да ва лі баць коў, усіх 
ах вот ных, хто па бы ваў на ўра чыс тай цы ры мо ніі яго ад крыц ця з ўдзе-
лам стар шы ні Мі набл вы кан ка ма Ся мё на Ша пі ры. У пры ват нас ці, 
кі раў нік цэнт раль на га рэ гі ё на пад крэс ліў, што тут пра ду гле джа на ўсё 
не аб ход нае, каб дзе ці рас лі зда ро вы мі, доб ра раз ві ва лі ся. «Сё ле та 
на Мін шчы не бу дуць па бу да ва ны яшчэ 4 дзі ця чыя сад кі. У рэ гі ё не 
ўда ло ся за ха ваць вы со кі ўзро вень вы твор час ці, што паў плы ва ла 
на тэм пы бу даў ніц тва са цы яль ных аб' ек таў, у тым лі ку і дзі ця чых 
са дкоў», — ад зна чыў ён.

Па сло вах на чаль ні ка ўпраўлення аду ка цыі абл вы кан ка ма Га лі ны 
Ка зак, у лі пе ні мяр ку ец ца ўвес ці ў дзе ян не но вы са док на 160 мес цаў 
у Дзяр жын ску. Пач нец ца бу даў ніц тва да школь ных уста ноў у Ба ры-
са ве, вёс цы Ляс коў ка Мінск ага ра ё на, а ў па сёл ку Ма чу лі шчы пад 
дзі ця чую ўста но ву бу дзе рэ кан стру я ва на па мяш кан не.

Уся го за 5 апош ніх га доў на Мін шчы не ўзве дзе на 8 дзі ця чых са-
дкоў, якія на вед ва юць 1,7 тыс. вы ха ван цаў. Толь кі ле тась у воб лас ці 
ство ра на больш як 950 мес цаў у са дках. У цэ лым да школь ні кі за бяс-
пе ча ны мес ца мі ў дзі ця чых сад ках на 107%. Але ў не ка то рых ра ё нах 
і асоб ных па се лі шчах іх не ха пае. Асаб лі ва гэ та ты чыц ца Мінск ага 
ра ё на, дзе гэ ты па каз чык скла дае толь кі 62,7% ад не аб ход на га. Та му 
асаб лі вая ўва га ў да лей шым бу дзе на да вац ца вы ра шэн ню праб ле-
мы ў гэ тых пунк тах.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

ТРАНС ПАРТ ІДЗЕ НА «КА НІ КУ ЛЫ»
У су вя зі з се зон ным зні жэн нем па са жы ра па то ку на лет ні 
пе ры яд бу дуць уне се ны зме ны ў рас клад шэ ра гу ста ліч ных 
марш ру таў га рад ско га транс пар ту, у тым лі ку пра ду гле джа на 
змян шэн не коль кас ці рэй саў.

Па вод ле ін фар ма цыі дзяр жаў на га прад пры ем ства «Мінск транс», з 
6 чэр ве ня (па вы хад ных днях) гэ тыя зме ны да ты чац ца 15 аў то бус ных 
марш ру таў (№№9Д, 20С, 24, 42, 60, 118С і інш.) і 17 тра лей бус ных 
(№№9, 12, 22, 33, 37, 40, 61, 68, 92 і інш.). З 8 чэр ве ня (па ра бо чых 
днях) та кія ж зме ны ў рас кла дзе за кра нуць 32 аў то бус ныя марш ру-
ты (№№1, 15, 27, 50С, 54, 62Э, 75, 95, 107, 144С і інш.), а так са ма 
30 тра лей бус ных марш ру таў (№№ 8, 10, 35Д, 47, 53, 77, 92 і інш.).

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

ШАНЦ НА НО ВАЕ ЖЫЦ ЦЁ
Пад ам ніс тыю, аб' яў ле ную да 70-год дзя Пе ра мо гі, тра піць 
больш за 8 ты сяч асу джа ных.

Пры гэ тым, як па ве да мі ла Жан на БА ТУ РЫЦ КАЯ, на чаль нік 
упраў лен ня вы ка нан ня пры су даў Дэ парт амен та па вы ка нан ні 
па ка ран няў МУС, лёс бы ло га зня во ле на га пас ля вы зва лен ня не 
губ ля ец ца, а ад соч ва ец ца.

— Кож ны ча ла век, які вы зва ля ец ца па вод ле ам ніс тыі, ста віц ца на 
ўлік у ор га нах унут ра ных спраў. І пра цяг лы пе ры яд пас ля вы зва лен ня 
ён зна хо дзіц ца на кант ро лі па мес цы жы хар ства. Ні ў якім ра зе ам-
ніс та ва ныя не вы па да юць з-пад ува гі пра ва ахоў ных ор га наў.

Каб тра піць пад ам ніс тыю, лю дзі му сяць так са ма цал кам па крыць 
стра ты. Пад час мі ну лай ам ніс тыі асу джа ныя на па збаў лен не во лі 
агу лам вяр ну лі больш за 10 міль яр даў руб лёў, у 2012-м го дзе — 
7 міль яр даў.

У па праў чых уста но вах ёсць рэс пуб лі кан скія ўні тар ныя прад-
пры ем ствы. «Усе лю дзі ма юць маг чы мас ці пра ца ваць, і яны гэ та 
ро бяць, — ад зна чыў Юрый Га рош ка, на чаль нік ад дзе ла па на гля дзе 
за за кон на сцю вы ка нан ня кры мі наль ных па ка ран няў Ге не раль най 
пра ку ра ту ры. — Ся рэд ні за ро бак ва ўста но вах ад кры та га ты пу па 
ста не на кра са вік скла дае амаль 3,8 міль ё на руб лёў, а ў па праў чых 
ка ло ні ях — 800 ты сяч.

Та рас ШЧЫ РЫ.

НІ ХВАС ТА І НІ ЛУС КІ! 
КА ЛІ ЎСЁ ПА ПРА ВІ ЛАХ

Но вы ры ба лоў ны се зон сё ле та пры хо дзіць з поўд ня. Брэсц кі 
і Го мель скі рэ гі ё ны ўжо ры ба чаць ва ўсю з 19 мая. З 31 мая 
аб ме жа ван ні зня тыя яшчэ ў трох аб лас цях — Мін скай, Гро-
дзен скай і Ма гі лёў скай. Па ла віць ад ра зу на не каль кі круч коў 
на ва да ёмах Ві цеб шчы ны мож на бу дзе ўжо з 9 чэр ве ня.

— Ад нак за кан чэн не вя сен няй за ба ро ны не азна чае, што ры ба-
чыць мож на дзе за ўгод на і як за ўгод на, — на гад вае прэс-сак ра тар 
Дзяр жаў най ін спек цыі ахо вы жы вёль на га і рас лін на га све ту пры 
Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь Воль га ГРА МО ВІЧ. — Ры ба ло вы 
па він ны па мя таць, што мно гія ва да ёмы аран да ва ныя для ар га ні за цыі 
пра мыс ло ва га і плат на га ама тар ска га ры ба лоў ства, там уста ноў ле ны 
асаб лі выя ўмо вы. На не ка то рых вод ных аб' ек тах ці іх участ ках ры ба-
чыць уво гу ле нель га. Не дзе дзей ні ча юць аб ме жа ван ні па спо са бах 
лоў лі, за ба ро не на зай мац ца пад вод ным па ля ван нем і тро лін гам, 
вы ка рыс тоў ваць ад на ча со ва вя лі кую коль касць круч коў.

Ла віць ін тэн сіў ны мі спо са ба мі на ва да ёмах за па су мо гуць толь кі 
чле ны Бе ла рус ка га та ва рыст ва па ляў ні чых і ры ба ло ваў. Іх уз но сы 
за раз мэ та на кі ра ва на па він ны ад ліч вац ца на за рыб лен не. Згод на з 
но вы мі Пра ві ла мі ры ба лоў най гас па дар кі і ры ба лоў ства, ры ба кі — 
чле ны та ва рыст ва — мо гуць вы ка рыс тоў ваць да дзе ся ці круч коў, у 
той час як усе ас тат нія — да пя ці.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

ЛЕ ТА СУ СТРЭ ЛІ ПА-СПАР ТЫЎ НА МУ
У алім пій скім спар тыў ным комп лек се «Стай кі» прай шла спар-
та кі я да «Зда роўе» ся род су пра цоў ні каў Мі ніс тэр ства ін фар-
ма цыі, дру ка ва ных і элект рон ных СМІ.

Удзель ні ча ла ў спа бор ніц твах і на ша вы дан не. У кро се го нар 
«Звяз ды» аба ра ня ла жур на ліст ка На тал ля Луб неў ская, а ў спа бор-
ніц твах па на столь ным тэ ні се — спе цы яль ны ка рэс пан дэнт Та рас 
Шчы ры. На п'е дэс тал пе ра мож цаў на шы спарт сме ны не ўзня лі ся, 
але ў сва іх дыс цып лі нах бы лі да лё ка не апош ні мі.

Па ра лель на ў Га ра нях, у Цэнт ры па вы шэн ня кі ру ю чых ра бот ні каў 
і спе цы я ліс таў Дэ парт амен та ахо вы, най леп шых у спор це вы яў ля лі 
су пра цоў ні кі Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў. Акра мя звы чай ных ві даў, 
пра ва ахоў ні кі зма га лі ся ў спар тыў най ры бал цы і на ват у тур ні ры па 
рас пі лоў ван ні бер вя на. Ад мет на, што за пе ры пе ты я мі са чы лі сла ву-
тыя бе ла рус кія спарт сме ны: кі даль нік мо ла та Ва дзім Дзе вя тоў скі і 
штур халь ні ца яд ра На тал ля Міх не віч.

— З кож ным го дам зда ро вы лад жыц ця ста но віц ца ўсё больш па-
пу ляр ным. І гэ та не прос та да ні на мо дзе, а жа дан не са мых роз ных 
па ка лен няў за ха ваць ма ла досць і пры га жосць, — ад зна чыў пад час 
цы ры мо ніі ад крыц ця Ігар ШУ НЕ ВІЧ, мі ністр унут ра ных спраў, які, 
як аказ ва ец ца, з'яў ля ец ца вя лі кім ама та рам фіз куль ту ры і ба лель-
шчы кам на шай ха кей най збор най.

Якаў ЖУР БІН.
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ПЫ ТАН НІ 
І АД КАЗЫ

6 чэр ве ня Мін гар вы кан кам і абл вы кан ка мы 
пра вя дуць чар го выя пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі

Пры маць «га ра чыя» зван кі ўла ды па ча лі са сту дзе ня. 
Кож ную су бо ту з 9.00 да 12.00 мож на да нес ці сваю прось-
бу, па жа дан не або пра па но ву. Кож ны ты дзень на пра мыя 
тэ ле фон ныя лі ніі звяр та ец ца ка ля ты ся чы жы ха роў кра і-
ны. Мно гія пы тан ні атры млі ва ец ца вы ра шыць фак тыч на 
ад ра зу. Чар го вая тра ды цый ная су вязь бу дзе на ла джа на 
і ў гэ тую су бо ту, 6 чэр ве ня, з 9.00 да 12.00.

НА ЗВАН КІ АД КА ЖУЦЬ:
Брэсц кі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні То кар Мі ка лай Ва сіль е віч — 

(80162213121);
Ві цеб скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні Дзі у лін Ана толь Ула дзі мі ра віч — 

(80212204260);
Го мель скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні Гар ба чоў Ула дзі мір Ула дзі мі ра-

віч — (80232751237);
Гро дзен скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні Агей Але на Аляк санд раў на — 

(80152735644);
Мін скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні Не ўмяр жыц кі Сяр гей Пят ро віч — 

(80175004160);
Ма гі лёў скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні Ма ла шка Ва ле рый Ана толь е віч — 

(80222501869);
Мін скі гар вы кан кам
на мес нік стар шы ні Лап цеў Вік тар Сяр ге е віч 

(80172224444).
У Бе ла ру сі ў бя гу чым го дзе ар га ні за ва на што тыд нё вае 

пра вя дзен не абл вы кан ка ма мі і Мін скім гар вы кан ка мам 
пра мых тэ ле фон ных лі ній з мэ та мі па вы шэн ня эфек тыў-
нас ці пра цы са зва ро та мі гра ма дзян і юры дыч ных асоб, 
вы ка ра нен ня фак таў бю ра кра тыз му і ця га ні ны, а так са ма 
для апе ра тыў на га ра шэн ня праб лем ных пы тан няў, якія 
ўзні ка юць у лю дзей.

Сён няш няя Ін дыя — гэ та не толь кі 
кра і на з ве лі зар ным мност вам на цы-
я наль нас цей і моў і най ста ра жыт ней-
шай куль ту рай, не толь кі ім пе рыя кі-
на ін дуст рыі Ба лі вуд, цэнтр бу дыз му. 
Акра мя ўся го вы шэй пе ра лі ча на га, 
Ін дыя лі чыц ца са май хут ка рас ту чай 
эка но мі кай све ту, а па аб' ёме ВУП у 
мі ну лым го дзе яна са сту пі ла толь кі 
Злу ча ным Шта там і Кі таю.

Чым жа ці ка вая на ша дзяр жа ва 
для Ін дыі? Як пад крэс ліў на пя рэ дад ні 
свай го ві зі ту ў Мінск Прэ зі дэнт гэ тай 
кра і ны Пра наб Му кер джы, Бе ла русь, 
якая зна хо дзіц ца ў цэнт ры Еў ра зіі, — 
гэ та «мост па між Еў ро пай і Азі яй». 
Та му раз віц цё ўза ем на га су пра цоў-
ніц тва пой дзе на ка рысць абедз вюм 
кра і нам, тым больш што ў мно гім яны 
вель мі бліз кія.

У НАС ШМАТ АГУЛЬ НА ГА
У сва ёй знеш няй па лі ты цы Ін дыя 

лі чыць ся бе на шчад кам Га у та мы 
Буд ды і Ма хат мы Ган дзі. Ме на ві та 
мір ны мі дзе ян ня мі, за сна ва ны мі на 
фі ла со фіі не на сіл ля, Ган дзі імк нуў ся 
да маг чы ся не за леж нас ці для сва ёй 
кра і ны. «На ша пры хіль насць дэ ма кра-
тыі, мі ру, вяр шэн ства за ко ну, рэ лі гій-
най цяр пі мас ці і не на сіл ля з'яў ля ец-
ца не па руш най, — за явіў у ад ным са 
сва іх апош ніх ін тэр в'ю Пра наб Му кер-
джы. — Мы з'яў ля ем ся са май буй ной 
дэ ма кра ты яй у све це і чле нам — за-
сна валь ні кам Ар га ні за цыі Аб' яд на-
ных На цый, а так са ма Брэ тон-Вуд скіх 
уста ноў. Лі чым, што ўсе ўнут ра ныя 
кан флік ты, а так са ма ра зы хо джан ні 
ў знеш няй па лі ты цы па він ны вы ра-
шац ца мір ным шля хам і без ужы ван ня 
сі лы». З 1947 го да, ка лі Ін дыя на бы ла 
не за леж насць ад Вя лі ка бры та ніі, яна 
па ста ян на вы сту па ла на між на род-
най арэ не за спы нен не вой наў і кан-
флік таў, за ўсе агуль нае раз збра ен не. 
Ка лі ў кан цы 1940-х га доў скла да ныя 
праб ле мы, якія ста я лі пе рад кра і най 
(пер шы ва ен ны кан флікт з Па кі ста нам 
па чаў ся ўжо ў каст рыч ні ку 1947 го да), 
пе ра шка джа лі ак тыў на му ўклю чэн ню 

ў су свет ную па лі ты ку, то з па чат ку 
1950-х га доў на між на род ных фо ру-
мах Ін дыя ўсё больш ак тыў на ста ла 
вы сту паць су праць лю бых ві даў агрэ-
сіі, ра сіз му, ка ла ні я ліз му і на рошч ван-
ня гон кі ўзбра ен няў.

Тут не скла да на пра вес ці па ра лель 
з Бе ла рус сю, якая ў пер шыя га ды сва-
ёй не за леж нас ці на спра ве, а не на 
сло вах да ка за ла сваю пры хіль насць 
да прын цы паў мір най знеш няй па лі-
ты кі — ад мо ві ла ся ад ядзер най зброі 
і на ват у са мых скла да ных знеш не па-
лі тыч ных умо вах імк нец ца за ха ваць 
нейт ра лі тэт. Што ж да са вец кіх ча соў, 
то ўжо та ды БССР, кра і на-за сна валь-
ні ца ААН, ак тыў на вы сту па ла су праць 
ка ла ні я ліз му, рас пра цоў кі но вых не-
бяс печ ных ві даў зброі.

Зноў жа, ка лі ка заць пра су час ную 
знеш нюю эка на міч ную па лі ты ку, то 
сён ня і Ін дыя, і Бе ла русь за ці каў ле ны 
ў рэ гі я наль ным су пра цоў ніц тве. Бе ла-
русь, якая ўва хо дзіць у Еў ра зій скі эка-
на міч ны са юз і мя жуе з Еў ра пей скім 
са юзам, мо жа даць Ін дыі маг чы мас ці 
вый сці як на ры нак ЕА ЭС, так і стаць 
блі жэй шай да Еў ро пы.

ФРАГ МЕН ТЫ АД НОЙ МА ЗА І КІ
Прэ зі дэнт на шай кра і ны не раз ка-

заў пра тое, што па каз чы кі та ва ра зва-
ро ту з Ін ды яй па куль не вя лі кія. У пры-
ват нас ці пад час су стрэ чы ў 2013 го дзе 
са спі ке рам На род най па ла ты Пар ла-
мен та Ін дыі Мей рай Ку мар, Аляк сандр 
Лу ка шэн ка пра па на ваў «пе ра хо дзіць 
ад прос та га та ва ра аб ме ну да ка а пе-
ра цый ных су вя зяў, ства раць су мес-
ныя прад пры ем ствы, <...> па глыб ляць 
на шы ганд лё ва-эка на міч ныя ад но сі-
ны». З гэ тым зга джа ец ца і Прэ зі дэнт 
Ін дыі. Па яго мер ка ван ні, «сён няш ні 
ўзро вень уза ем на га ганд лю, які скла-
дае ка ля $400 млн, знач на ні жэй шы за 
іс ну ю чы па тэн цы ял».

На дум ку ін дый ска га бо ку, ёсць 
вя лі кі па тэн цы ял для су пра цоў ніц тва 
з на шай кра і най у та кіх сек та рах, як 
тра ды цый ная і ма лая энер ге ты ка, но-
выя і ад наў ляль ныя кры ні цы энер гіі, 

ме та лур гія і гор на зда быў ная пра мыс-
ло васць, аў та ма біль ная і сель ска гас-
па дар чая тэх ні ка, фар ма цэў ты ка, 
наф та і газ, сель ская гас па дар ка і 
хар чо вая пра мыс ло васць.

Сфе ра энер ге ты кі ўжо за дзей ні-
ча на ў эка на міч ных ста сун ках па між 
кра і на мі. Ін дый ская кам па нія пры ня-
ла ўдзел у ма дэр ні за цыі Гро дзен скай 
ТЭЦ-2. Пра ект рэа лі зоў ваў ся з пры-
цяг нен нем крэ дыт ных срод каў Экс-
парт на-ім парт на га бан ка Ін дыі. Уво-
гу ле ж, энер ге ты ка — раз ві тая сфе ра 
ў Ін дыі, і, як за ўва жыў на пя рэ дад ні 
свай го ві зі ту ў Бе ла русь Пра наб Му-
кер джы, ін дый скі бок га то вы пры няць 
удзел і ў ін шых па доб ных пра ек тах.

Ін дыя — ін дуст ры яль на-аграр ная 
кра і на, та му вя лі кія перс пек ты вы ў 
да дзе ным вы пад ку ёсць у ства рэн-
ні бе ла рус кі мі ма шы на бу даў ні чы мі 
за во да мі на яе тэ ры то рыі су мес ных 
прад пры ем стваў. Іх пра дук цыя без 
асаб лі вых цяж кас цей зной дзе збыт 
на ве лі зар ным ін дый скім рын ку.

Фар ма цэў ты ка і ін фар ма цый ныя 
тэх на ло гіі ў пэў ным сэн се з'яў ля юц ца 
брэн да мі су час най Ін дыі. Та му тут ужо 
Бе ла русь за ці каў ле на ў тым, каб ад-
па вед ныя кам па ніі прый ші да нас. Ужо 
ў 2015 го дзе ў нас з'я віц ца пер шае 
су мес нае прад пры ем ства па вы пус ку 
ле каў. У пла нах — за пуск і но вай лі ніі 
прэ па ра таў, якія бу дуць да па ма гаць 
хво рым на ВІЧ. Што да су пра цоў ніц-
тва ў сфе ры ін фар ма цый ных тэх на ло-
гій, то, як гэ та ні па ра дак саль на, нам 
не трэ ба ба яц ца кан ку рэн цыі. На конт 
гэ та га Прэ зі дэнт Ін дыі вы ка заў упэў-
не насць, што кан ку рэн цыі гэ тай за раз 
і ня ма. «Ін дыя ства ры ла на ву чаль ны 
ІT-цэнтр у Мін ску, які за бяс пе чыў вы-
со кі ўзро вень пад рых тоў кі мно гіх бе-
ла рус кіх ІT-спе цы я ліс таў, — ад зна чыў 
ён. — Мы лі чым, што пе ра ва гі дзвюх 
кра ін у гэ тай га лі не па він ны сты му-
ля ваць па шы рэн не су пра цоў ніц тва. 
На шы кам па ніі мо гуць су пра цоў ні чаць 
і су мес на пра да стаў ляць па слу гі на 
між на род ным і рэ гі я наль ных рын-
ках».

За ці каў ле на Ін дыя і ў ім пар це ка-
лій ных угна ен няў з на шай кра і ны. 
Па мер ка ван ні ін дый ска га бо ку, гэ та 
дасць маг чы масць ім вы ка наць сваю 
пра гра му хар чо вай бяс пе кі, а Бе ла-
русь пры гэ тым атры мае га ран та ва-
ны ры нак збы ту. Пры гэ тым ін дый скія 
кам па ніі вы каз ва юць за ці каў ле насць 
у тым, каб уклад ваць ін вес ты цыі ў бе-
ла рус кія руд ні кі — у тым вы пад ку, ка лі 
та ко га кштал ту су пра цоў ніц тва бу дзе 
абя цаць ка мер цый ную вы га ду.

Як ба чым, у эка на міч ным пла не 
Бе ла русь і Ін дыя ўза е ма да паў няль-
ныя, як фраг мен ты ад ной ма за і кі.

* * *
Ві зіт Прэ зі дэн та Ін дыі ў на шу кра-

і ну, пад пі сан не су мес най да рож най 
кар ты бе ла рус ка-ін дый ска га су пра-
цоў ніц тва не толь кі да дуць но вы ім-
пульс уза е ма дзе ян ню кра ін у чыс та 
эка на міч най сфе ры. Ра ней на ша га зе-
та ўжо пі са ла пра тое, на коль кі б ажы-
ві ла ся су пра цоў ніц тва на шых кра ін з 
па ве лі чэн нем ту рыс тыч на га па то ку. 
У спе цы яль ным ін тэр в'ю «Звяз дзе» 

Па сол Ін дыі ў Мін ску спа дар Ма нодж 
Ку мар Бхар ці пад крэс ліў, што Ін дыя, 
як ад на з са мых буй ных кра ін у све-
це па коль кас ці на сель ніц тва, мо жа 
«пад няць» ту рыс тыч ную га лі ну лю бой 
кра і ны: ін ду сы вель мі ак тыў на па да-
рож ні ча юць. Але, на жаль, пра Бе ла-
русь там па куль што ма ла ве да юць. 
Пас ля ві зі ту Прэ зі дэн та Ін дыі ў Бе ла-
русь на ша кра і на ста не там са праў ды 
вя до май. І хто ве дае, мо жа, праз год 
у на шых са на то ры ях бу дуць ад па чы-
ваць і ін дус кія сем'і!

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.

У ПРЫ ЯРЫ ТЭ ЦЕ — АГУЛЬ НАЯ ВЫ ГА ДА
Чым мы ці ка выя для Ін дыі

 Ін дыя, як ад на з са мых буй ных 
кра ін у све це па коль кас ці 
на сель ніц тва, мо жа «пад няць» 
ту рыс тыч ную га лі ну лю бой 
кра і ны: ін ду сы вель мі ак тыў на 
па да рож ні ча юць. Але, на жаль, 
пра Бе ла русь там па куль 
што ма ла ве да юць.

А
ПОШ НІМ ча сам су пра цоў-
ніц твам з на шай кра і най 
сур' ёз на ці ка вяц ца най-

буй ней шыя кра і ны све ту. Коль-
кі тыд няў та му Мінск з афі цый-
ным ві зі там на ве даў Стар шы ня 
Кі тай скай На род най Рэс пуб лі кі 
Сі Цзінь пін, пры чым пра быў ён 
тут тры дні. Гэ та свед чыць пра 
тое, што су пра цоў ніц тву з Бе-
ла рус сю ў Пад ня бес най на да ец-
ца знач ная ўва га. Учо ра ў на шу 
ста лі цу пры быў Прэ зі дэнт Ін дыі 
Пра наб Му кер джы, так са ма з 
афі цый ным ві зі там.

Для бес пра цоў ных 
пра ду гле джа ны гра мад скія ра бо ты

Ста ліч ныя бес пра цоў ныя ў гэ тым го дзе бу дуць аба-
вя за ны ўдзель ні чаць у аплач ва е мых гра мад скіх ра-
бо тах 1-2 дні ў ме сяц. Ад па вед нае ра шэн не №1188 
ад 7 мая 2015 го да пры няў Мін гар вы кан кам.

У аплач ва е мых гра мад скіх ра бо тах, акра мя лю дзей, 
якія ма юць ста тус бес пра цоў ных, мо гуць пры маць удзел 
і не за ня тыя гра ма дзя не (пры жа дан ні), і ра бот ні кі, якія 
зна хо дзяц ца ў вы му ша ных ад па чын ках па іні цы я ты ве 
най маль ні ка без за ха ван ня за ра бот най пла ты.

Для та кіх ка тэ го рый бес пра цоў ных, як ін ва лі ды, баць-
кі ў шмат дзет ных і ня поў ных сем' ях, а так са ма баць кі, 
якія вы хоў ва юць дзя цей-ін ва лі даў, мо ладзь да 18 га доў, 
удзел у аплач ва е мых гра мад скіх ра бо тах не з'яў ля ец ца 
аба вяз ко вым.

— Ка лі ж ча ла век, які мае ста тус бес пра цоў на га, не бу-
дзе ўдзель ні чаць у та кіх ра бо тах без уваж лі вых пры чын, 
мо жа быць пры ня та ра шэн не аб пры пы нен ні вы пла ты 
яму да па мо гі па бес пра цоўі. Але ча ла век пры гэ тым за-
ста ец ца за рэ гіст ра ва ным у якас ці бес пра цоў на га, — па-
тлу ма чы ла «Звяз дзе» на мес нік стар шы ні ка мі тэ та па 
пра цы, за ня тас ці і са ца ба ро не Мін гар вы кан ка ма — на-
чаль нік упраў лен ня за ня тас ці на сель ніц тва Тац ця на 
КУ ДЗЕ ВІЧ.

Яна так са ма ад зна чы ла, што, ка лі ча ла век, які за рэ-
гіст ра ва ны ў якас ці бес пра цоў на га, двой чы ад мо віў ся ад 
па ды хо дзя чай яму пра цы, ён зды ма ец ца з улі ку і, ад па-
вед на, ужо не бу дзе з'яў ляц ца бес пра цоў ным.

Свят ла на БУСЬ КО.


